

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera (Trimestre	6 »
Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO IV

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 977

“LA TIERRA” EN PARIS

El asunto del Sr. Unamuno

Seguramente, todos los lectores de LA TIERRA leerían, en tiempo oportuno, la noticia relacionada con la fuga (¿?) del señor Unamuno de la Isla de Fuerteventura, en un velero francés, el «Aiglon», fletado por sus amigos de París. Pero lo que no conocerán tal vez, muchos de ellos, son las circunstancias especiales que intervinieron en el suceso, según se dijo por aquel entonces.

Dejando a un lado la cuestión de si realmente se fugó el señor Unamuno o se marchó sencillamente cuando el decreto de amnistía se lo hubo permitido, es un hecho comprobado que Mr. Henry Dumay, director del periódico francés *Le Quotidien*, esperaba, en la costa africana, con el «Aiglon», el momento de rescatar a Unamuno. Mas ¿ocurrió esto, como ha pretendido *Le Quotidien*, debido a los impulsos democráticos de los republicanos franceses, que quisieron salvar a la víctima Unamuno de las garras del Directorio? ¿O bien fue todo ello un pretexto, una bonita ocasión que aprovechó Mr. Dumay para fines que nada tenían que ver con la fraternidad europea y el espíritu de abnegación y sacrificio en aras de la democracia?

El lector podrá juzgar mejor, si me permite contarle brevemente la historia de *Le Quotidien*, único periódico francés que ha recibido a Unamuno con los brazos abiertos y que todavía acoge los artículos que de vez en cuando publica dicho catedrático contra el Directorio y las instituciones.

Le Quotidien, órgano del actual gobierno, es un periódico creado—como reza el subtítulo—por más de 10.000 franceses y francesas para perfeccionar las instituciones republicanas. Como digo, es el más genuino representante del cartel de las izquierdas, y se fundó aún no hace dos años, sobre la base de esos miles de accionistas que aportaron sus ahorros modestos o respetables, guiados por la buena fe de ayudar al triunfo de sus ideales republicanos que ellos consideraban en peligro, por las tendencias de Poincaré. El director y *Deus ex machina* de ese diario, fué desde un principio Mr. Henry Dumay.

Ahora bien, y aquí viene lo interesante, según los mencionados rumores, al llegar a primeros de este año y hacer el balance administrativo, no aparecían por ninguna parte una cantidad de millones de francos, por más que se hacían desesperados esfuerzos para dar con ellos. Hasta el extremo de que algunos de los 40.000 fundadores de *Le Quotidien* quisieron

que la Justicia les ayudase en la busca y captura de esos millones. De pronto desaparece de París, en viaje misterioso, Mr. Dumay. El periódico explica su ausencia manifestando que razones trascendentales aconsejaban la incógnita del viaje y así pasan los meses.

Pero llegado al Poder Mr. Herriot y derrocado el gobierno Poincaré, que intentaba, según esos rumores, procesar al señor Dumay por lo de los millones y no lo había realizado por hallarse fuera de Francia, aparece en escena en la costa de Africa, coincidiendo con la amnistía.

¿Qué había sido lo ocurrido? Monsieur Dumay dió por fin explicaciones de su viaje, obedecido a la liberación de Unamuno. Con ello mataba dos pájaros de un tiro: justificaba su desaparición misteriosa y los motivos de ocultar sus móviles, que quizá habían sido muy otros, y justificaba también, mediante ese viaje de varios meses, los gastos enormes que forzosamente tenía que ocasionar el fletar un velero para la causa de la libertad y la civilización. Al mismo tiempo halagaba a los republicanos del *cartel*, con el señuelo de ayudar a un intelectual europeo y democrata como ellos.

Es posible que en la costa de Africa se insinuase a los desterrados la idea de la fuga varias veces y es posible también que ellos declinasen el favor que les brindaba Mr. Dumay. Pero ¿qué hubiera sido del viaje de Mr. Dumay sin el botín de la persona del señor Unamuno?

En el Poder Herriot, aparecidos ya los millones, que era lo más importante, los accionistas de *Le Quotidien* se asocian a los festejos y mítines organizados pro-Unamuno. A Soriano no le perdonan su germanofilia de *España Nueva*, pero el rescate de Unamuno lo celebran y hasta han prometido ayudarlo eficazmente en la salvación y regeneración de España.

Hoy todo ello ha caído en el más profundo olvido. Únicamente *Le Quotidien* permite al catedrático español —el cual en Europa y sobre todo en Francia, no cabe discutir que tiene su gran aureola de cimentado prestigio intelectual—ocuparse en algún artículo de la situación de su patria, con la promesa de que cuando terminen las incidencias internacionales derivadas de la Conferencia de Londres y de los asuntos franceses, *Le Quotidien* cumplirá lo ofrecido de laborar ¡oh altruismo de los franceses! por la prosperidad y salud de nuestra querida España.

M. Usón

Paris agosto 1924.

Las próximas fiestas de la Raza

La «Unión Ibero-Americana» reorganiza con el mayor interés a los organizadores de la «Fiesta de la Raza» para el domingo 12 de octubre la necesidad de evitar la desnaturalización de aquélla, refiriendo la participación en ella de elementos extraños a nuestra raza el mayor encomio de la misma, que tanto hizo por la civilización universal y tanto puede hacer y hará, manteniendo su representación propia, la de los pueblos de estirpe hispana que íntimamente ligados por fortísimos vínculos, constituyen agrupación internacional de extraordinaria valía.

Ya en otras ocasiones lo manifestamos y hechos e insistentes propagandas posteriores se encargaron de confirmarlo: es notorio que de algún tiempo a esta parte el latinismo y el panamericanismo tratan de suplantar al iberoamericanismo, y estimando, con razón, la «Fiesta de la Raza» como símbolo, lazo por excelencia de amistad, familiar vínculo de los pueblos iberoamericanos, se intenta

desnaturalizar, contradecir esa significación, llevando a la solemnidad elementos extraños; y no como espectadores, lo que sería grato, sino como actores.

¿Se concibe la celebración de unos juegos florales de la Raza con un discurso en inglés, otro en francés y otro en italiano?

Pues generalizando a los distintos órdenes y manifestaciones de la vida lo que tal mezcla quiere representar se forma idea de los propósitos de esa ampliación que se pretende.

El que haya muchos italianos, muchos franceses, muchos ingleses, muchos japoneses, etc., residiendo en los pueblos americanos de origen hispánico no es título para mezclarse en las relaciones que, en un plano superior a toda amistad internacional, desean mantener entre sí los pueblos del tronco hispano. El 12 de octubre nos mostraremos los de tal origen agradecidos a las felicitaciones de otros pueblos del mundo; pero no debemos admitir una coparticipación que ataca en sus fundamentos a la «Fiesta de la Raza», exclusiva de los pueblos iberoamericanos que la integran, y cuya significación entraña: la de venerar la memoria del inelito

descubridor, de Isabel la Católica y de los demás personajes históricos que intervinieron en el descubrimiento, conquista y colonización; y la de manifestar el íntimo consorcio fraternal existente entre Iberia y los pueblos de ella oriundos, recordando a los Gobiernos respectivos la aspiración, unánime en los súbditos de todos aquellos Estados, de afianzar los vínculos existentes entre ellos y de multiplicar sus relaciones, creando nuevos lazos morales y materiales.

(De la Unión Ibero-Americana, de Madrid.)

ECOS...

La riqueza de un pueblo está constituida más bien por la suma de sus mentalidades que por la acumulación de sus fortunas. Todos los esfuerzos de la educación deberían tender a crear ese capital intelectual, más útil que los bienes materiales.

Como, afortunadamente, no es en España donde más se carece de los tesoros intelectuales, precisa en grado sumo el encauzamiento tan sólo de dichas potencias.

*

En política, como en moral, muchas de nuestras apreciaciones sobre las personas se modificarían conociendo los móviles inconscientes de su proceder.

*

Una señorita anciana cae en medio de la calle; y al ver a dos jóvenes que acertaron a pasar por su lado sin auxiliarla, exclamó: —¡Ay! Hace cincuenta años los hombres eran más atentos.

*

En la mesa del treinta y cuarenta de un conocido Casino tomé asiento un muchachito bien.

Nerviosamente comenzó a jugar con una ficha de medio duro. Sus movimientos y su mirada inquieta llamaron pronto la atención del pagador, que comprendió que se hallaba ante un ventajista.

Viendo la insignificancia de la cantidad hizo caso omiso del muchacho que en la primera ocasión dejó caer su ficha de diez reales cuando ya se había hecho la jugada.

En vista del éxito, el muchacho intentó repetir la suerte. Pero el pagador, junto a él, comenzó a cantar en voz baja esta canción:

Mira, niño, que la Virgen lo ve todo, y que sabe lo malito que tú eres...

El muchacho se indignó. Su negocio había quebrado. Levantóse del asiento, dió unas vueltas por la sala y tornó después al asalto. Distraídamente dejó caer una ficha cuando ya había sido cantada la jugada. El pagador, sonriente, volvió a entonar su canción.

Entonces el muchacho cogió con rabia las fichas que tenía preparadas y cantó a su vez:

¡Que mala entraña tienes «pa» mí! ¿Cómo «pués» ser así? Y abriendo estrepitosamente la puerta abandonó, como loco, la sala... (De Informaciones.)

*

Hermanas siememas

Como Radica y Doodica, dos muchachas alemanas, están unidas por una membrana congénita.

Desde el punto de vista de las compañías ferroviarias, la cuestión es ésta: ¿Son las jóvenes dos personas, o no forman más que una?

La compañía de navegación de Ostende-Douvres sólo les ha cobrado el precio de un pasaje; pero desde Douvres a la estación de Londres, la compañía de ferrocarriles les ha reclamado el importe de dos billetes, aunque, normalmente, las muchachas sólo pueden ocupar sitio y medio en el vagón.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22. 2.º

Huesca

Radiotelefonía

(Servicio especial de LA TIERRA)

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica, para el día 31 de agosto de 1924:

A las diez y media, concierto de música por la Agrupación «Euterpe»: «Prometheus», Beethoven; «Serenata», Haydn; «Danza de sílfides», Berlioz.

A las once, transmisión de señales horarias.

A las once y cinco minutos, «Charla agrícola», por el ingeniero don José Aragón.

A las once y veinte, la señorita Pura Hontecillas cantará las siguientes canciones: «Escenas gitanas», de Boixader y Monreal; «Mi asturiana», Reyes y Villajos; «Alma aragonesa», Pérez Campos y Alcaraz; «Me lo dijo mi madre», Guichot y Font. A las once y media, concierto de violonchelo por el notable concertista cubano don René Izquierdo: «Melodie», Rubinstein; «Nocturno» y «Romance», C. Davidoff; «Le cygne», Saint-Saëns.

A las once cuarenta y cinco, el tenor señor Pulido cantará: «Ella mi fu rápida» (de «Rigoletto»), Verdi; «Una vergine» (de «La Favorita»), Donizetti.

A las once y cincuenta y cinco, couplets por la señorita Angeles Hontecillas: «Los picaros hombres», Bó-dalo y Retana; «Amor que no muere», Alegraz.

A las doce y cinco, concierto por la agrupación «Euterpe»: «Minuetto», Góder; «Andante de la Cassation», Mozart; «Réverie», Schuman.

Para mañana:

A las siete de la tarde: Cotizaciones de Bolsa y mercados, noticias meteorológicas, previsión del tiempo y señales horarias. «Pelayo», conferencia para niños por don Luis de Sosa, licenciado en Ciencias Históricas. Concierto de piano por el maestro don Ricardo Boronat.

A las diez y media, concierto de piano por don Luis Romo: «El País Azul», pasodoble, vals la fascinación y intermedio; «Scherzo en re mayor», momento musical.

A las diez y cincuenta, el tenor Radelasi cantará el «¡Oh Paradiso!» de «La Africana», Meyerbeer.

A las once, transmisión de señales horarias.

A las once y cinco, «Los poetas catalanes», conferencia por el poeta don Alvaro de Oriols.

A las once y veinte, orquestina «Radio»: «El chivo loco», (fantasía), Alonso; «Benamor», (canción y marcha), Luna.

A las once cuarenta y cinco, el tenor señor Radelasi cantará: «¡Madre!» (Tango argentino); Romanza de «Jugar con fuego», Barbieri; «Ma finatta», Leoncavallo.

A las doce y cinco, «La tempranica», (fantasía), Jiménez; «La Reina mora», (fantasía), Serrano.

Suscríbase a “La Tierra.”

†

D. Clemente Ramón Laplaza

Falleció ayer, 30 de Agosto, a los 72 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus afigidos hijos Pablo, Mariano (Justo y Cándido, ausentes); hijas políticas Lucrecia, Desideria y María; hermano don Pascual; hermana política doña Hilaria; nietos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy 31, a las seis de la tarde, y mañana, a las diez y cuarto, los funerales en la Iglesia Parroquial de la Catedral; por cuyos favores la familia quedará sumamente agradecida.

No se reparten esquelas. El duelo se despiden en el Templo.

Funeraria de Sixto Bernués, Sancho Ramírez, 8.—Teléfono 287

Información agrícola

Impresiones y comentarios

Disponemos de muy poco tiempo y espacio, y la brevedad es con nosotros.

De ello nos holgamos, pues cuando de decir calamidades se trata, cualquier lugar es excesivo. Tal ocurre actualmente.

La situación de los mercados trigueros va de mal en peor. La sequía, eterno tema, por lo eterna. Y consecuencia de ella, más fábricas cada día paradas, más miseria, más oferta, más baja, por tanto.

Los trigos de fuerza, orillados casi en absoluto, pues como el alza en el precio del pan no acaba de establecerse, los fabricantes no elaboran más que harinas de batalla. Se da el caso de que los trigos oriundos de las estribaciones y de la Sierra de Alcubierre, se pagan hoy por 63 pesetas el cahíz, o 46 pesetas los 100 kilos. Y esto ocurre, tras haberse pagado hace un mes a 49 pesetas, no solamente esas clases, sino hasta las de menos calidad de la Sotonera.

Los trigos corrientes son los solicitados. Pero no vaya a creerse por esto que se cotizan en alza o que sostienen sus precios. No hay tal. Aquel precio que se hizo general al principio de la recolección de 62 pesetas el cahíz, hoy queda reducido a 59 pesetas, manteniéndose con visible flojedad.

En fin, alegrémonos de ser breves. Para pintar este cuadro de tan negros colores, todas las palabras duelen.

Y esperemos a ver si en otra crónica vislumbramos el sitio por donde pueda iluminarse con el rayo de la esperanza.

UNO DEL AGRO.

Mercados.—HUESCA

Trigo, a 59 pesetas cahíz.
Cebada, a 35.
Avena, a 30.
Harina tuerte, a 65 pesetas los 100 kilos.
Id. panadera, a 60 id.
Id. pienso, a 45 id.

Habas, a 45 pesetas cahíz.
Veza, a 65 id.
Cabezuela, a 20 pesetas los 60 kilos.
Menudillo, a 11 id. los 35 id.
Salvado, a 8 id. los 25 id.
Estos tres últimos artículo, se entiende sin envase, con tendencia al alza.

Servicios hidráulicos

La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto que los gastos de locomoción que las visitas motivadas por los servicios ocasionen al personal facultativo afecto a las Divisiones hidráulicas, no podrá exceder en el actual año económico de los límites siguientes:

División del Ebro, 27.500 pesetas.
Divisiones del Júcar, Sur de España, Guadiana y Duero, cada una, 15.000 pesetas.
División del Guadalquivir y Tajo, cada una, 10.000 pesetas.
Divisiones del Pirineo Oriental y Segura, cada una, 7.000.
División del Miño, 5.000.

La electrificación de las explotaciones agrícolas en Francia

El ministro de Agricultura de Francia, monsieur Queuille, ha manifestado que el Gobierno continúa recibiendo numerosas instancias pidiendo auxilios para electrificar los campos, con lo cual se intensificará la producción extraordinariamente.

Persuadido el Gabinete francés de la importancia de la electrificación en los grandes problemas agrícolas, ha solicitado del Parlamento nuevos créditos, a fin de realizar los mayores trabajos posibles, con toda urgencia.

Ha añadido el ministro de Agricultura, que aunque no pueda ponerse en práctica, en una sola etapa, el proyecto total de electrificación de las explotaciones agrícolas, se le dará en este año gran impulso.

El Gobierno ha acudido a la Caja de depósitos y consignaciones, con objeto de procurar adelantados, para facilitar el desarrollo del empleo de la energía eléctrica en los campos.

Para el año 1924, las sumas adelantadas ascenderán a 50 millones de francos.

Además el Estado empleará el año actual 12 millones de francos en trabajos hidráulicos relacionados con la producción eléctrica.

El ministro de Agricultura afirma que el Gobierno ayudará por todos los medios para el desarrollo de la electrificación rural, secundando a los pueblos que se muestran entusiasmados con tal idea.

La difusión de la electricidad, en las regiones de grandes explotaciones agrícolas, será un factor importantísimo para intensificar la producción.

En varias regiones francesas hay proyectos semejantes a las grandes explotaciones agrícolas suizas, que, convenientemente electrificadas, representan uno de los mayores progresos actuales y dan un rendimiento verdaderamente extraordinario.

Almacenes de San Pedro

S. A.

Semana Blanca Del 1 al 6 del próximo Septiembre y sobre artículos en pieza blancos, confecciones blancas, mantelerías de todas clases, juegos de cama bordados, etcétera, haremos importantes rebajas de precios, de las cuales podrán aprovecharse nuestra numerosa clientela y el público en general. No olviden que solamente es por SEIS días.

Huesca

Huesca, 29 de Agosto de 1924.

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Consejo del Directorio en Palacio

Reunión en el ministerio de la Guerra.—Consejo de guerra sumarísimo en Barcelona.—La Reina a San Sebastián.—Otras noticias.

Consejo en Palacio

MADRID, 30.—Los generales del Directorio se han reunido hoy en Palacio, celebrando Consejo bajo la presidencia de Su Majestad el Rey. Empezó un poco más tarde de las diez y terminó a la una de la tarde.

El general Valle Espinosa dió al salir la referencia de costumbre a los periodistas y les dijo que el Rey había firmado varios decretos referentes a personal y a otros asuntos. Se cambiaron impresiones acerca de los asuntos de más actualidad y entre otros se trató del proyecto de Avenida de América, al que el Rey profesa gran cariño y para ultimar detalles del mismo se nombró una Comisión que lo estudiará con todo detalle. Dijo que de África no podía dar ninguna noticia porque todavía no había conferenciado con el Alto Comisario general Aizpuru, pero que creía que más tarde podrían facilitársele noticias de gran interés porque había anunciado operaciones sobre la cuenca del Lau, las cuales habían despertado gran interés en la opinión; terminó diciendo que hoy no se celebraría Consejo.

Regreso de Cambó

Ha llegado de Portugal, de paso para Barcelona, donde permanecerá unos cuantos días, el exministro don Francisco de Asís Cambó.

En la estación le esperaban algunos amigos y correligionarios, a quienes manifestó que después de su breve estancia en la capital catalana piensa marchar a Londres.

Estaba casado y no lo sabía

BARCELONA.—Comunican de la ciudad condal un caso verdaderamente extraño y chocante.

Un individuo, llamado Sebastián M. López, natural de Ricla (Zaragoza), que reside hace algún tiempo en aquella capital, pidió hace unos días, a su pueblo natal, la documentación necesaria para contraer matrimonio en breve.

Efectivamente, a los pocos días le fueron remitidos «los papeles» a nuestro buen hombre, quien, con el natural asombro, se ha enterado de que desde hace tiempo se encuentra casado con María Angela, que en su documentación figura como su esposa legítima, a pesar de que, por más que se devana los sesos, no recuerda haberla visto ni oído ni una sola vez en su vida.

El Magisterio pide mejoras

Una Comisión de maestros, en representación de la Asociación Nacional del Magisterio, ha presentado un escrito al Directorio solicitando una serie de mejoras que consideran justísimas y de urgencia para tan benemérita clase y de las que por su larga extensión no podemos ahora dar detalles.

El presidente del Directorio prometió estudiarlas y atender desde luego a la concesión de aquellas que por el momento sean más factibles.

De las niñas desaparecidas

El juez del distrito de la Universidad trabaja activamente en

el esclarecimiento de este asunto que tan intrigada trae a la opinión; hoy celebró una serie de estudios e indagaciones de gran importancia, pero de las cuales no podemos dar referencia alguna ya que se guarda absoluta reserva acerca de ellas.

La Junta de subsistencias

BARCELONA.—La Junta de abastos de esta ciudad ha ofrecido al Sindicato de Villanueva y Mataró un puesto de venta, con objeto de que se pongan en relación inmediata con los consumidores, logrando, con esta desaparición de intermediarios, el abaratamiento de los artículos.

Viaje del capitán general

BARCELONA.—El capitán general de esta región ha marchado a Maurera, acompañado del presidente de la Mancomunidad señor Sala y de sus ayudantes.

La Reina, a San Sebastián

SANTANDER.—Ha salido para la capital donostiarra Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada del personal de su séquito.

El «The Times» en Marruecos

El corresponsal del periódico inglés «The Times» en Tetuán ha enviado a su periódico noticias relacionadas con nuestras operaciones en la zona occidental.

Dice que las últimas no han podido ser más satisfactorias para nosotros.

Como desde Junio se han aumentado considerablemente nuestras tropas en esta zona hasta el extremo de haber actualmente noventa mil hombres además de los indígenas, es de suponer que, a pesar de las dificultades con que tropiezan nuestras tropas, obtendrán un éxito definitivo, sobre todo si se tiene en cuenta el excelente espíritu de los soldados y la ventaja que les llevamos en el material de guerra.

Firma regia

Guerra.—Su Majestad el Rey ha firmado varios decretos referentes a personal y que afectan a los señores generales y coroneles siguientes:

Don Juan Díaz Tarvía, don Joaquín Gardaqui, don Eduardo Aramburo y don Manuel Arjona.

Ninguno de estos nombramientos afecta a nuestra región. Otro decreto reformando la ley de Reclutamiento en el sentido de que los reclutas que a ella se acojan puedan solicitar determinados Cuerpos que hasta ahora no podían.

Hacienda.—Se ha nombrado jefe de la Sección de Estadística de este ministerio al ilustre catedrático de Economía Política de la Facultad de Derecho de la Universidad Central y acreditado hacendista señor Flores de Lemus.

Reunión en el ministerio de la Guerra

Esta tarde han coincidido los generales del Directorio en el ministerio de la Guerra, estando

reunidos desde las siete hasta las diez de la noche.

Al salir han dicho que no habían celebrado Consejo, como habían dicho esta mañana y que sólo se habían dedicado a cambiar impresiones sobre los asuntos de mayor actualidad.

Habían conferenciado con el Alto Comisario en Marruecos y las noticias que haya se notificarán a los periodistas de madrugada, en su parte oficial.

Por ahora—ha dicho—no hay nada noticiable.

El comercio entre España y Francia

Se ha facilitado una nota a los periodistas en la que se habla del comercio realizado entre España y Francia durante los últimos años.

En el año actual las importaciones de España en Francia han sido de 483 millones de pesetas; las de Francia en España han ascendido a 680 millones.

El bloque total del comercio entre estos dos países ha sido de 1.163 millones con una diferencia en contra de España de 197 millones.

La situación en Marruecos

TETUAN.—Una escuadrilla de aeroplanos ha salido para reconocer el terreno enemigo y descubrir concentraciones, si las hay, pero a causa de la densa niebla reinante no han podido operar a su gusto ni adquirir las noticias apetecidas.

—La columna de Lau sigue en la misma situación que en días anteriores.

En Larache sigue también igual la situación.

Consejo de guerra sumarísimo

BARCELONA.—A las tres y media se ha reunido el Consejo de guerra contra los atacadores del señor Mauci. Actúa de fiscal don Marcelino Coll.

Una vez conducidos los procesados ante el Consejo, empieza éste, leyéndose las actuaciones llevadas a cabo hasta el momento.

Se toma declaración a Guíu y a Serrat, los cuales se declaran autores del atraco, confesándose además autores de otros atracos cometidos últimamente y en los que tenían de compañeros a Fornell, que todavía no ha sido capturado, y a otros varios, entre los que están los apodados el Aldeano y el Rubio.

Guíu iba vestido con traje color marrón y Serrat con otro color claro.

En el atraco de la carretera de la Rabasada se repartieron 80 pesetas cada uno de los que tomaron parte, las cuales no percibieron hasta que llegaron a San Feliu de Llobregat, a donde huyeron.

A las cinco y veinte minutos ha sido suspendido el Consejo con objeto de que descansaran un poco los del tribunal y los defensores pudieran ordenar sus notas para la defensa, continuando después.

Extranjero

Comisión de Reparaciones
PARIS, 30.—La Comisión de Reparaciones se ha reunido ofi-

ciosamente esta tarde, preparando la nueva organización encaminada a la aplicación del plan Dawes.

Es probable que mañana se reuna oficialmente por la mañana y que en seguida publique un comunicado, explicando lo tratado en esas reuniones y dando cuenta de los nombramientos de agente general de pagos y de comisarios de garantías.

Los acuerdos de Londres

BERLIN, 30.—El Reichstag ha aprobado la ley ferroviaria por la mayoría de los dos tercios requerida para ello. Los que han votado en favor han sido 314, entre ellos los nacionalistas, contra 127.

Con esto queda garantida la aprobación de los acuerdos de Londres.

«LA TIERRA» en Zaragoza

Una detención importante

ZARAGOZA, 30.—En poder de la policía cayó ayer un ladrón llamado Antonio Claver Montañés, que había realizado varios robos en distintos pisos de la ciudad.

Es un sujeto de 17 años e interrogado hábilmente confesó ser el autor de numerosos robos.

Nuevo concejal

Para darle las gracias por su nombramiento, ha visitado esta mañana al gobernador el nuevo concejal don Eduardo Losada, comandante de infantería, perteneciente al Cuerpo de Inválidos.

Las fiestas del Pilar

Los gremios y asociaciones comerciales de la localidad van respondiendo al llamamiento que les fué hecho por el Ayuntamiento para que aportaran alguna cantidad a la suscripción que para las próximas fiestas del Pilar se ha abierto.

El homenaje a la Madre Rufols

El alcalde ha designado al concejal don Paulino Gavirón para que le represente en los actos que en honor de la heroína de los Sitios, Madre María Rufols, se celebrarán el día primero en Villafranca de Panadés, su pueblo natal.

Movimiento de población

Nacimientos.—Carmelo Cepero Romano; Adolfo Gracia Azagra.

Con el general Navarro

EN OPERACIONES EN EL CAUTIVERIO

Diario del Capitán de Estado Mayor

Sigfredo Sáinz Gutiérrez

CON UN PRÓLOGO DEL

Barón de Casa-Davalillo

Precio: OCHO pesetas

De venta: Editorial V. Campo

Coso Bajo, 9 y 11, Huesca

Del campo a la ciudad

Los viveros

Ayer, con unos accidentales discípulos que me acompañan a diario, por ser amigos de mis hijos y que fluctúan entre los seis y los doce años, quedé comprometido para visitar los viveros forestales que radican en las inmediaciones de esta villa.

A las nueve era la cita y puntuales fuimos todos, hasta mi pequeño, que cuenta dos años y medio.

Reunidos en mi casa, emprendimos la marcha, recogiéndome en el camino, de pocos metros, una no despreciable cantidad de zarza-moras, de que mi señora fué depositaria, hasta que reunidas en cantidad bastante se hizo la repartición equitativa.

El señor Juan, guarda forestal encargado del vivero, nos facilitó el acceso, nos acompañó en la visita y hasta casi puede decirse que fué el maestro, pues nos iba dando cuenta de las especies arbóreas cultivadas y de las experiencias que había hecho en los veintidós años que lleva de encargado.

Al entrar expliqué a los pequeños lo que era un vivero, el fin a que respondía, las condiciones de suelo y orientación que requiere, todo lo que juzgué preciso que conocieran.

Luego fuimos tablar por tablar examinando cada una de las especies (piñas piñoneros, negros, del país; álamos, chopos canadienses y comunes; fresnos, plátanos, castaños de Indias, tilos, etcétera, etc.) de un año, de dos años, de varios años; cultivados de semilla, de púa, de estaca...

Supieron los pequeños de sus caracteres, de su siembra y plantación, de la diseminación natural y artificial, de sus aplicaciones, todo someramente, pero vívido y en condiciones tales que es de presumir no se les olvide nunca, por larga que sea su vida.

De medio millón pasan los arbolitos que los viveros han suministrado para la repoblación forestal, más de cincuenta hectáreas en Biescas, y muchos servidos para la Fiesta del Arbol y para particulares, según amablemente nos dijo el veterano señor Juan, que obsequió a los pequeños y a mi señora con flores de las allí cultivadas y que recomendó a los chicos el respeto y cariño al árbol.

Desde aquí le tributo mi gratitud en nombre de todos los visitantes, que volvimos entusiasmados del paseo y charlando animados de la propagación y cultivo del árbol, hasta el punto de que todos querían semilla y plantones para repoblar las calveras que en sus ciudades y pueblos conocían.

¡Dios quiera que sus propósitos perduren, que sean apóstoles de las ideas que Costa predicó enlazando el arbolado con la patria!

Sonó la hora de mi marcha de esta pintoresca y hospitalaria villa, donde he permanecido durante el mes de Agosto, habiéndome interesado sus problemas locales hasta el punto de haberlos vivido con la intensidad que los lectores de LA TIERRA han podido apreciar, pues cada día he esbozado uno en sus columnas, cosa que hice porque los problemas de Biescas

son los de toda localidad, condicionados en cada una por caracteres especiales, pero unos e idénticos en su aspecto general.

Se dice por mi tierra natal:

Ves a Frades

ves a los demás lugares

y a poco observadores que seamos habremos de convenir en la verdad que encierra, pues *mutatis mutandi* la vida se desenvuelve igual, idéntica: uno es el hombre; unas las pasiones que le agitan; una la naturaleza, y aunque varían los caminos al mismo fin conducen.

Por eso he tomado como motivo los problemas de Biescas, pero sabiendo que en ellos exponía y trataba los de todas las localidades, trayendo a la reflexión de todos lo que importa reflexionar para ser colaboradores en la obra del progreso.

Resumiendo

Son estas mis postreras cuartillas fechadas aquí en la actual temporada y he de manifestar leal y sinceramente a los habitantes de Biescas que para su engrandecimiento tienen un problema previo que resolver, y que resuelto ese, todos lo serán fácil y armónicamente: EL DE SU UNIÓN.

Unión que no supone el que todos piensen lo mismo, sino en que todos aparten su mira de lo personal, de Fulano y de Zutano, para ponerla en el engrandecimiento de su pueblo natal o en que viven, pues sabiendo separar la idea de la persona que la sustenta tienen mucho camino andado para lograr el bienestar general y el personal.

Y este problema previo, que es el más difícil de resolver, pues difícil es desprenderse de las pasiones que nos dominan, toca, principalmente, resolverlo a las mujeres, todo caridad, concreción exquisita de lo más grande y hermoso de la humanidad: DEL AMOR.

A ellas le dejo encomendado; a ellas encargo prediquen sinceramente a sus padres, maridos e hijos las leyes del amor al prójimo, con quienes tenemos que comportarnos como quisiéramos que lo hicieran con nosotros mismos, según reza la doctrina cristiana, que no se profesa sino va la fe acompañada de las obras, que son la caridad.

Prediquen a diario, formen el corazón de sus hijos, padres y maridos y háganlos vivir un ambiente casero de caridad, que ello saldrá a llenar la vida ciudadana y resolverá problemas que hoy parecen insolubles.

Hasta luego

Hasta luego os digo, porque he de volver, porque vuestras diferencias no son fundamentales, van contra la naturaleza de las cosas y no pueden prosperar, han de limarse con el tiempo, habéis de pedir que cesen, pues os cuestan tranquilidad y dinero y uno y otro son bienes apreciables que no tiraréis por la ventana loca y desatentadamente.

La mayoría de vosotros queréis la unión. He pulsado la opinión de intento; ella me ha buscado a mí, y llevo la convicción de que la unión se aproxima porque el pueblo la quiere, y sabido es que el pueblo manda y que lo que él quiera será.

Cercano está el invierno, la época en que vuestros trabajos

cesan por los rigores de la estación, en que en cocinas y casinos se habla de todo lo que preocupa e importa, y en esa época, si lo queréis, uniré lo permanente de mis escritos a lo fugaz, pero más calido y convincente, de mi palabra, que sólo os hace falta la exposición de vuestros problemas y sus lógicas soluciones por personas capaces de verlas en su generalidad, a quienes no ciegue la pasión de los personalismos.

Hasta luego, pues.
M. SÁNCHEZ DE CASTRO.
Biescas, 30-VIII-924.

Sociedad

Honra nuestra capital con su estancia eminente Padre Agustino, Definidor de la Orden en España, don Román González, de sólidos y elevados prestigios por su cultura y acrisolada virtud.

Al desearle grata estancia entre nosotros, dirigimos al Padre González el más respetuoso saludo.

Tan distinguido huésped se halla al lado del ilustrísimo prelado Fray Mateo Colom y Canals, con quien le unen los lazos de Religión e íntima y particular amistad.

Se halla pasando unos días en esta ciudad la respetable y distinguida dama doña Rosario Vila, viuda de Reixac, propietaria de una importante casa constructora de imágenes en Barcelona, y su encantadora sobrina Rosario.

Bien venidas.
Celebraron ayer sus días las muy simpáticas señoritas Rosa Lafarga, Rosa Segura, Rosa Huerta, Rosa Zaidín, Rosa Sesé y Rosa Fajarnés, a quienes de veras felicitamos.

Llegó ayer de Zaragoza nuestro querido amigo el inteligente funcionario del Banco Hispano Americano don Maximino Aldea, acompañado de su hermano don Angel.

Ha regresado de su veraneo el muy digno teniente fiscal de esta Audiencia don Constancio Pascual, querido amigo nuestro.
Regresó de Zaragoza nuestro buen amigo don Jesús Abad, acompañado de su simpática hermana María.

DEPORTES

Presentación
La labor que nuestro buen amigo e inteligente antecesor Mister-Yo ha desarrollado desde este periódico en pro del deporte, ha alcanzado sobrados méritos para honrarnos al pisar la trayectoria trazada por él con sus peculiares dotes de cronista; nuestro caminar en estas lides será inspirado por el deseo de continuar su trabajo cuyas características han sido en todo momento la verdad y la imparcialidad.

Renunciamos por esta causa a ocuparnos bajo ningún aspecto de cuanto tienda a imprimir al deporte el sello del desprestigio, siendo nuestro anhelo rodearlo de aquellos coloridos que le hagan atrayente y simpático.

No es nuestro fin en esta ocasión detallar minuciosamente un programa, sino más bien ofrecer nuestro humilde concurso a las sociedades deportivas existentes y enviarles un atento saludo que hacemos extensivo a nuestros lectores.

SEM TOB.
VEASE ANUNCIO
Liceo Oscense
EN CUARTA PLANA

T. S. H.

IV

Antenas interiores

Existe otra clase de antenas, llamadas interiores, cuyo rendimiento no puede ser, desde luego, tan perfecto como el de las referidas anteriormente: esto es debido a que los muros y demás obstáculos que todo edificio encierra para la energía hertziana absorben gran parte de ésta, imposibilitando, por tanto, el buen servicio del colector.

Estas antenas interiores se forman por un emparrillado de ocho o diez hilos, montados en paralelo, de tres milímetros de diámetro y diez metros de longitud, separados entre sí cincuenta centímetros y el todo de las paredes un metro como mínimo.

Cuadro radiogoniométrico

Mucho más cómodo resultó el empleo del colector denominado «cuadro radiogoniométrico», aparato portátil, generalmente de reducidas dimensiones y de fácil construcción.

Este tipo de antena es el más comúnmente usado para la recepción a pequeña distancia, la cual no precisa de instalaciones exteriores.

El cuadro, a la sencillez de construcción, suma las ventajas de que es orientable a voluntad para la mejor recepción, y además sustituye a la bobina de self, que luego se describirá, en su trabajo de selección de ondas.

Son varias las maneras de construirlo. Como más sencilla citaremos la de una tabla en la que se clavarán cuatro gruesos clavos que serán los ángulos para un cuadro de ochenta centímetros de lado. Hecho esto, se arrollan en espiral, alrededor de los mismos, unos cien metros de hilo cobre de 15 décimas, recubierto de seda o algodón. Las bornas de conexión irán en las dos extremidades del hilo arrollado.

Sin embargo, resulta más práctico y preciso el siguiente:

Un aro de madera bien seca y barnizada con goma laca para su aislamiento: dimensiones, un metro de lado por veinticinco centímetros de anchura. Se forma en su alrededor el arrollamiento de unas treinta y cinco espiras de hilo de dos centímetros, bien recubierto.

Terminado el enrollamiento se practica en el hilo un corte recto que afecte a todas las espiras, con lo cual quedará cada una de ellas separada de las demás; fijándolas luego a un conmutador de contactos, podrá utilizarse en cada caso el número de espiras que se necesiten, según la emisión a recibir.

Estos cuadros, por su reducido tamaño, sirven únicamente para la recepción de ondas cortas.

Para las ondas cuya longitud alcance o supere a 800 metros, será necesario un cuadro algo mayor, o sea de un metro y medio de lado y setenta a ochenta espiras, en la forma ya descrita.

JOSE ARDANUY

(Continuará)

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 29 del actual

Interior 4 %	70 75
Exterior 4 %	85 70
Amortizable 4 %	00 00
Idem 5 % (antiguo)	96 00
Idem 5 % (1917)	95 75
Obligaciones del Tesoro	101 80
Acciones Banco España	561 00
Id. Compañía Tabacos	243 00
Id. Azucarera (Preferentes)	97 00
Id. id. (Ordinarias)	42 25
Céds. B. Hipotecario 4 %	90 65
Idem idem 5 %	102 00
Idem idem 6 %	108 50
Acciones M. Z. A.	000 00
Acciones Norte	318 00
Obligaciones M. Z. A. I.º	286 50

Moneda extranjera

París, cheque	40 80
Londres	33 75
New-York	7 50

Suscríbese a «La Tierra»

De la Alcaldía

El plano de la nueva alineación

El alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que cumpliendo acuerdo municipal tomado por S. E. en sesión celebrada el día 23 de Agosto en curso, queda expuesto al público, por término de veinte días, contados desde la publicación de este edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, el plano de la nueva alineación aprobada por la Comisión permanente, para la calle de Pedro IV, que afecta a una pequeña sección de la misma, comprendida desde el núm. 9 al 17 y 6 al 12 de la expresada calle, al objeto de que pueda ser examinado por los vecinos a quienes interese la modificación y que podrán hacerlo en la Secretaría todos los días durante las horas de oficina.

Huesca 30 Agosto de 1924.—El Alcalde, Manuel A. Ferrer.

Hipótesis acerca del origen de los yacimientos de nitrato

Varias hipótesis se han emitido acerca del origen de los yacimientos de nitrato de sodio que se encuentran en Chile, especialmente en la provincia de Tarapacá. Una de esas hipótesis los atribuye a acumulaciones de excrementos y cadáveres de animales descompuestos posteriormente; y otra es la emitida por C. Noellner en 1868, según la cual los nitratos provienen de las acumulaciones de plantas submarinas, tales como algas y fucus, puesto que estas plantas contienen siempre yodo, elemento que se encuentra también en el caliche o nitrato bruto.

M. J. Stoklasa, en nota presentada a la Academia de Ciencias de París, en la sesión del 28 del pasado mayo, opina que las enormes cantidades de nitrógeno que presentan los yacimientos de Chile, no pueden ser sino de origen volcánico, lo cual es tanto más verosímil cuanto que esos yacimientos se hallan en comarcas de muy intensa actividad volcánica. Estas enormes masas de nitrógeno amoniacal, arrojadas por los volcanes pueden haber sido, según demostró Müntz, nitrificadas por vía bioquímica, y la rapidez de esta nitrificación se puede explicar por la radioactividad del medio.

Los experimentos emprendidos por M. J. Stoklasa han demostrado que si se hace pasar una corriente de aire radiactivo de 90 curies —36.000 x 10-120.000.036 mg., la nitrificación es tan activa que en veinte días se nitrifica más que el 79 por 100 del amoníaco, mientras que si el aire no está cargado de materias radiactivas, no nitrifica más que el 36 por 100 en el mismo período de tiempo.

No parece verosímil que tan grandes cantidades de nitrógeno puedan proceder de plantas submarinas. El autor ha calculado que en la última erupción del Vesuvio, este volcán arrojó unos cinco millones de quintales métricos de nitrógeno amoniacal, y no parece posible imaginar una masa de algas tan considerable para producir tan enorme cantidad de nitrógeno. Por otra parte, es notorio que los depósitos marinos son sumamente pobres de sustancias radiactivas, y la radioactividad de los yacimientos de nitrato no puede, pues, explicarse, más teniendo un origen volcánico. En algunos puntos el caliche tiene hasta 1.600 x 10-12 de radio por gramo.

Los ensayos de estercoladura de remolacha azucarera con nitratos de sodio químicamente puro, nitrato de sodio sintético y nitrato de Chile, cuyos análisis dan iguales cantidades de nitrógeno, han demostrado que el nitrato de Chile da excelente cosecha, y que, en general, ejerce una acción más estimulante que los otros abonos nitrogenados sobre el desarrollo de las plantas. Para la remolacha, esta acción puede atribuirse en parte al yodo que contiene bajo la for-

ma de Na. 10-3 y Na. 10-4, y la eficacia del nitrato de Chile, se debe seguramente, dice el autor, a su origen volcánico, puesto que permanece siempre radiactivo.

Corte de Honor

En las Capuchinas

Por ausencia temporal de muchas señoras asociadas, se suspende la Vela del día 2 y 12 del próximo mes de Septiembre; quedando los Cultos del 4.º domingo, que se anunciarán oportunamente.

Curiosidades

Setecientos edificios para un libro sagrado

Muchas y muy notables ediciones se han hecho de la Biblia, propiamente dicha, en diferentes países, pero ninguna habrá tan notable en cuanto a ejecución, como la de Kutho-Daw. Claro es que no se trata de la Biblia de los cristianos, sino de la de los budistas, y en vez de estar impresa en libros, está grabada en edificios. Cerca de Mandalay, en Birmania, existe un monumento budista compuesto de setecientos templos, en cada uno de los cuales hay una losa de mármol con letras. Reuniendo lo que dicen las setecientas losas, se completa el libro sagrado, compuesto de ocho millones de sílabas, grabadas en letras del alfabeto bismano, representando palabras del pali, antiguo lenguaje indio, derivado del sánscrito.

Este monumento fue erigido en 1857 por Mindon-Min, último, si no único, rey de Birmania.

Tan vasta colección de templos forma un cuadrado, con un templo más alto que los demás en el centro.

Cada una de las lápidas donde está grabado el texto sagrado tiene encima una especie de dosel en forma de pagoda.

El celo de un abogado defensor puesto a prueba

Un notable abogado parisiense hizo un viaje a una ciudad de provincia para defender a un cliente, al que acusaban de homicidio temerario; el cliente había, guiando un automóvil, matado a un pobre peatón. El abogado hizo derroche de todos los recursos de su elocuencia, exaltando la pericia, la sangre fría, la prudencia extremada de su cliente para guiar el automóvil y obtuvo una sentencia absolutoria. Lleno de reconocimiento, el cliente ofreció al defensor conducirlo en su automóvil a París, y el abogado aceptó con placer. Pero ya en el camino, el propietario, que guiaba el coche, presa aún de la emoción de su proceso, perdió la calma y la sangre fría tan celebrados por su defensor; el coche se estrelló contra un árbol y el abogado resultó gravemente herido. Este ha jurado, aunque algo tarde, que se guardará bien en el porvenir de hacer la experiencia personal de la exactitud de cuanto asegura ante los jueces...

La lección es algo dura; pero si los fáciles defensores de los automovilistas temerarios sufrieran algún duro percance, llevando a sus clientes en el volante, moderarían su celo, con ventaja de la justicia y seguridad personal de los que van a pie.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros,	60.
Corderos,	21.
Ternascos,	0.
Terneras,	5.
Vacas,	0.
Total kilos,	1.057 200.

¿Tiene usted callos?

No acepte cualquier callicida que le ofrezcan. Pida, exija en todas las droguerías y farmacias EL MEJOR, EL MAS ECONOMICO, EL MAS RAPIDO:

Callicida Veloz

DEL DR. CUERDA
y en tres días se verá libre de toda molestia.

Sólo cuesta 1'20 pesetas
Droguería de la VIDA DE MIRAVE y Farmacias.

Vendo a toda prueba estupenda MOTOCICLETA 4 HP., equipada, cambio de marchas, embrague, etc., MIL pesetas. Dirigirse Jesús Allué, en Graus.

NECROLOGICAS

Don Clemente Ramón Laplaza

Confortado con los auxilios espirituales falleció ayer en esta ciudad el respetable don Clemente Ramón Laplaza.

Poseedor en vida de excelentes cualidades de bondad y afectuoso trato supo conquistarse numerosas amistades, y especiales respetos de cuantos en vida se honraron con su amistad.

Por eso al tener noticia de su muerte recibirán la pena que produce la pérdida de un buen amigo, cuya honradez y hombría de bien fueron siempre intachables y reconocidos.

Descanse en paz don Clemente, por cuya alma elevamos una fervorosa plegaria a la vez que dirigimos el más profundo pésame a sus afligidos hijos Pablo, Mariano, Justo y Cándido; hijas políticas Lucrecia, Desideria, María; hermano don Pascual, hermana política doña Hilario y demás familia.

Estancias en los Manicomios

Por circular del departamento de Gobernación—«Gaceta» del 24 del corriente—se ha recordado a los gobernadores civiles el cumplimiento del Real decreto de 12 de Julio de 1904, y por tanto, que las Diputaciones sólo estarán obligadas a recluir y sufragar las estancias de alienados pobres en los Manicomios cuando se justifique previamente y con las debidas formalidades que el enfermo es natural de la provincia o que lleva diez años de vecindad y con residencia no interrumpida.

Odeón

PARA HOY
Domingo 31 de Agosto de 1924
PROGRAMA KILOMÉTRICO

Estreno del grandioso drama histórico

Isabel de Tudor

El Favorito de la Reina

Dos jornadas. Ocho partes.

La muy cómica en dos partes,

La Hora Fatal

LA «TIERRA»
en los pueblos

BOLEA
Ferias y fiestas

Durante los días 24, 25 y 26 se han celebrado en esta hospitalaria villa las ferias y fiestas anuales conforme al programa ya anunciado por nuestro celoso Ayuntamiento.

A pesar de contar pocos años desde su fundación, las ferias van de aumento, y esto prueba que vamos progresando hacia el desarrollo de la agricultura, que es la fuente de riqueza de este pueblo.

Durante los dos días primeros, se hicieron muchas transacciones de venta en toda clase de ganado, y principalmente del vacuno, llegando a pagar cantidades muy fabulosas y muy remuneradoras para el labrador. Según nos han informado, los bueyes se han llegado a pagar a 550 pesetas por cabeza y terneros a 150 y 200 pesetas.

Los catalanes, el primer día, embarcaron para Barcelona más de cien cabezas.

Si las ventas que se realizaron en la localidad antes del 24 se hubieran hecho en los días señalados, podríamos asegurar que hubiera sido tan importante como otras ferias que cuentan varios años de existencia.

El 26 por la mañana hubo juego de barra, habiendo obtenido el primer premio José Abarea, de Montesa; el segundo, Isidoro Otal, de esta villa; y el tercero, Patricio Santamaría, de Bentué de Rasal.

Por la tarde del mismo día se llevó a cabo la corrida pedestre, y entre los varios que se disputaron los pre-

mios, los primeros en llegar a la meta fueron Amadeo Aspiroz, Emiliano Orduña y Zacarías Barón, los tres de Bolea.

Los columpios estuvieron muy animados y principalmente los dos noches últimas que el dueño de los mismos nos obsequió con dos pequeñas colecciones de fuegos artificiales.

Donde más se notó la animación fue en los cafés, siendo amenizados por el acreditado terceto Dámaso, Mariano y Manuel Ger, de Huesca, quienes nos demostraron hallarse bien instruidos en el arte de la música, pues así lo verificaron en los conciertos que dieron en el Café Modelo y Sindicato Agrícola, donde nos dieron a conocer las mejores piezas de los célebres maestros Caballero, como la alborada de «El señor Joaquín», «El barbero de Sevilla», «El carro del Sol», de Serrano, la escena de la rosa de «Los Gavilanes», del maestro Guerrero, y otras varias.

En resumen, todas las fiestas profanas fueron muy animadas, y entre el numeroso público que a los bailes concurren, destacábase jóvenes y doncellas con lindos trajes, quienes aprovecharon el tiempo animadamente y siendo lo más grato de todo ello el haber terminado dichas fiestas sin el menor incidente, como era de esperar de este vecindario.

El corresponsal

Bolea 28-VIII-924.

Para los aspirantes a la Judicatura

Los que residan en esta provincia y deseen ser tenidos en cuenta para ser nombrados abogados del Estado en ella con carácter interino y demás condiciones que enumera la «Gaceta» de 26 de este mes, se servirán dirigir sus instancias al señor presidente de esta Audiencia Provincial a la mayor brevedad.

Gaseosas en polvo de J. Pérez Guillén

0'20 ptas. un paquete 0'20 ptas.

AL POR MAYOR PRECIOS MUY ECONOMICOS

Coso Alto, 1 Farmacia Huesca

Vino Ona

del Dr. Anstequi

Da sangre a las Anémicas
Fortifica a las Mujeres que crían
Robusta a los niños
Vigoriza a los Ancianos a los
Convalecientes a los Agotados

FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

Alcaldía de Angüés

Desde el día 29 de Septiembre próximo, se hallará vacante la plaza de Practicante de Cirugía menor y barbero de esta villa. Su dotación consiste en dos mil pesetas entre titular e iguales, más las barbas a domicilio y otros emolumentos.

Los que deseen solicitarla, presentarán sus instancias bien documentadas en esta Alcaldía hasta el día 20 del próximo Septiembre, que se proveerá.

Angüés, a 28 de Agosto de 1924.—El alcalde, Juan Antonio Bernards.

Fallecidos en Africa

Expedientes y cobro de pensiones

Patricio Abbad

Abogado Huesca
Ramiro el Monje, 50

Se traspasa una tienda de vinos y licores en sitio céntrico por no poderla atender su dueño.

Informes en esta Administración.

Se vende una casa, sita en la calle de Doña Petronila, núm. 5, con buenos bajos, propia para labrador. Se dará en buenas condiciones.

Para tratar, Sanjuanistas, número 10, Antonio Albás, Huesca.

EDITORIAL «V. CAMPO».—HUESCA

Liceo Oscense

Santa Paciencia, número 6, accesorio

Director Propietario **Lorenzo Fuyola Paraíso** Maestro Normal

PRIMERA ENSEÑANZA.—Cuatro grados, regentados cada uno por un Maestro Nacional bajo la dirección de LORENZO FUYOLA PARAISO.

SEGUNDA ENSEÑANZA.—Dirigida por Don Jesús Llanas Aguilaniedo, doctor en Ciencias Químicas.

MAGISTERIO FEMENINO.—Dirigido por la Srta. María Asunción Martínez Bara, Lic. en Filosofía y Letras.

PROFESORADO

Doctor Jesús Llanas.—Física, Química, Historia Natural, Fisiología, Higiene, Agricultura.

Lic. María de la Asunción Martínez.—Psicología, Lógica, Ética, Derecho, Geografía, Historia, Literatura, Historia de la Literatura, Economía Doméstica.

Don Agustín Martínez, comandante de Artillería.—Algebra, Trigonometría, Francés e Inglés.

Don Francisco Martín Bazán, Delineante O. P.—Dibujo.

Don Simón Paraíso, beneficiado de la S. I. C.—Gramática Castellana, Latín, Religión, Doctrina Cristiana.

Don Máximo Seral, Maestro Nacional.—Aritmética y Geometría.

Lorenzo Fuyola, Maestro Normal.—Pedagogía, Historia de la Pedagogía, Teoría de la Lectura

Desde esta fecha queda abierta una matrícula especial, con un máximo de tres alumnos, para los estudios de los cursos preparatorios de las Facultades de MEDICINA, FARMACIA y CIENCIAS.

Con la misma fecha queda abierta la matrícula para Primera Enseñanza, con un máximo de 25 alumnos en cada grado.

Para más detalles en la Secretaría de este Centro, de quince a veinte, todos los días laborables.

Regalo a mis clientes de LEJIA MORA

Complaciendo a mi numerosa clientela, que como el año pasado se regaló y entregué un dormitorio, y desea este año se haga otro, he decidido, que por cada botella de lejía MORA que se compre, se entregue al comprador un número, que si es igual al premio mayor de la Lotería de 22 de Diciembre de 1924, llamada de Navidad, se le regalará un elegantísimo comedor, compuesto de armario, trinchante, mesa y seis sillas.

NOTA.—Si a los tres meses de verificado el sorteo, nadie aparece con el número igual al primer premio, pasará al segundo y a los seis meses al tercero y a los nueve al cuarto y al año caduca todo derecho.

Muchos Muebles

Precios increíbles. Nitratos, sulfatos, azufres, sosas, carburos, drogas, batería de cocina esmaltada y aluminio. Precios baratísimos. Trillos de ruedas se venden a plazos con garantía

Hierros - Drogas - Ferretería

Joaquín Lafarga Huesca

Venta de una casa compuesta de buenos bajos, dos pisos con espaciosas habitaciones, mirador, cuadra y corrales, sita en la calle de Santiago, núm. 10 (Cuesta de las Procesiones).

Para informes, Coso Bajo, número 60, tienda.

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

FABRICA DE MOSAICOS Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldaños de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Para los mecánicos, traje a medida	40 ptas.
» soldados de cuota	55 »
» sargentos uniforme	55 »
» oficiales todas las graduaciones gabardina.	55 »
» paisano	45 »
» lana	70 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Julio, el número 4.382.

LEA USTED LA TIERRA

Periódico de gran información

Agencia de reclamaciones ferroviarias

Jesús Arruego

HUESCA

Rectificación de talones. Averías. Retrasos y en general toda clase de informes sobre asuntos con ferrocarriles.

SERVICIO ESPECIAL

Reclamaciones por EXCESOS DE PORTES a causa de mala aplicación de tarifa.

AVISO.—Se hace presente al Comercio, Industria y público en general que al abonar portes en las estaciones EXIJAN DE LAS MISMAS LOS CORRESPONDIENTES RECIBOS, que a ello tienen derecho; remitiendo dichos documentos o copias a esta oficina para su correspondiente examen (y aunque no estén abonados a la misma), advirtiéndole que por dicha revisión «no se hace pago alguno en concepto de comisión» y únicamente se percibe ésta, «cuando existan cantidades cobradas demás por las Compañías» y que se deducirá una vez hechas efectivas por las mismas.

PIDAN RECIBO DE CUALQUIER PAGO EN LAS ESTACIONES Y REMITANLO PARA SU EXAMEN

T.S.H.

Para oír desde su casa los conciertos, conferencias, noticias, discursos, etc. de París, Londres, Madrid y distintas capitales europeas, podemos ofrecerle instalaciones completas de aparatos de Radiotelefonía a precios sin competencia, así como accesorios y piezas sueltas de las mejores manufacturas inglesas.

G. Gállego

IMPORTACIONES

GRAUS

(Huesca)

Los desilusionados

Por las muchas pruebas con lámparas eléctricas, recomendadas como buenas y baratas, que suelen resultar prácticamente lo contrario, deben adoptar la única lámpara de garantía verdadera TUNGSRAM (Budapest). Grandes existencias en todos los tipos.

CASA CENTRAL: Montera, 10, Madrid.

Dirección telegráfica: «Tungsrám-Madrid».

Cooperativa Cívico-Militar DE HUESCA

	Pesetas		Pesetas
Azucareros cristal cuadrados.....	1'00	Corsés faja.....	5'50
Idem id. redondos.....	1'20	Corbatas seda.....	1'50
Jarros id., desde.....	1'10	Calcetines caballero.....	0'70
Juegos tocador idem 9 piezas.....	15'00	Idem hilo id.....	1'15
Vasos finos para agua.....	0'45	Idem seda id.....	3'00
Idem id. para vin.....	0'25	Cuellos piqué.....	0'75
Idem id. para licor.....	0'25	Idem otoman seda.....	1'10
Cepillos ropa.....	1'70	Paraguas caballero.....	7'50
Idem botas.....	1'00	Idem Sra.....	10'00
Camisas caballero.....	7'50	Medias blancas y color.....	0'90
Idem Sra.....	3'75	Lámparas Cooperativa.....	1'25
Pantalones señora.....	3'75	Ligas caballero.....	1'00
		Tirantes idem.....	1'00
		Pañuelos color fantasía.....	0'50

Todos los días laborables, de diez a una, se abonan los cupones del semestre pasado.

Imprenta

Librería

Editorial V. Campo

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA



Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS